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【例题】A产品的标准工资率为 30 元/小时，标准工时为 1.5 小时/件，工资标准为 45 元/件。假定企业本月实

际生产 A产品 8000 件，用工 10000 小时，实际应付直接人工工资 350000 元。则人工差异分析：

直接人工成本差异＝350000－8000×45＝－10000（元）（节约）

其中：直接人工效率差异＝（10000－8000×1.5）×30＝－60000（元）（节约）

直接人工工资率差异＝（350000÷10000－30）×10000＝50000（元）（超支）

【单选题】（2016 年）下列因素中，一般不会导致直接人工工资率差异的是（ ）。

A.工资制度的变动 B.工作环境的好坏

C.工资级别的升降 D.加班或临时工的增减

【答案】B

【解析】工资率差异是价格差异，其形成原因比较复杂，工资制度的变动、工人的升降级、加班或临时工的

增减等都将导致工资率差异。工作环境的好坏影响的是直接人工的效率差异。

（三）变动制造费用成本差异的计算分析

变动制造费用项目的差异，是指变动制造费用项目的实际发生额与变动制造费用项目的标准成本之间的差额，

该差异可分解为变动制造费用项目的价格和数量差异。

变动制造费用成本差异=总变动制造费用-标准变动制造费用

=实际工时*实际变动制造费用分配率-标准工时*标准变动制造费用分配率

=变动制造费用效率差异+变动制造费用耗用差异

变动制造费用

效率差异

数量差异，是指燃料、动力、辅助材料等变动制造费用项目的实际消耗量脱离标准用量的

差异

（实际工时－实际产量下标准工时）×变动制造费用标准分配率

变动制造费用

耗费差异

燃料、动力、辅助材料等变动制造费用项目的实际价格脱离标准价格的差异。

实际工时×（变动制造费用实际分配率－变动制造费用标准分配率）

【例题】A产品标准变动制造费用分配率为 3.6 元/小时，工时标准为 1.5 小时/件。假定企业本月实际生产 A

产品 8000 件，用工 10000 小时，实际发生变动制造费用 40000 元，则变动制造费用成本差异分析为：

变动制造费用成本差异＝40000－8000×1.5×3.6＝－3200（元）（节约）

其中：变动制造费用效率差异＝（10000－8000×1.5）×3.6＝－7200（元）（节约）

变动制造费用耗费差异＝（40000÷10000－3.6）×10000＝4000（元）（超支）

【单选题】（2021 年）某产品标准工时为 2小时/件，变动制造费用标准分配率为 3元/小时。如果实际产量

3000 件，实际工时 6300 小时，实际变动制造费用 20160 元，变动制造费用效率差异为（）元。

A.2160 B.1260 C.900 D.630

【答案】C

【解析】变动制造费用效率差异＝（6300－3000×2）×3＝900（元）

【计算分析题】（2019 年）甲公司是一家生产经营比较稳定的制造企业，假定只生产一种产品，并采用标准

成本法进行成本计算与分析。单位产品用料标准为 6千克/件，材料标准单价为 1.5 元/千克。2019 年 1 月份实



际产量为 500 件，实际用料 2500 千克，直接材料实际成本为 5000 元。另外，直接人工成本为 9000 元，实际

耗用工时为 2100 小时，经计算，直接人工效率差异为 500 元，直接人工工资率差异为－1500 元。

要求：①计算单位产品直接材料标准成本。

②计算直接材料成本差异、直接材料数量差异和直接材料价格差异。

【答案】

①单位产品直接材料标准成本＝6×1.5＝9（元）

②直接材料成本差异＝5000－500×9＝500（元）

直接材料数量差异＝（2500－500×6）×1.5＝－750（元）

直接材料价格差异＝2500×（5000/2500－1.5）＝1250（元）


